



268635 - ব্যবসায়ী থেকে পণ্য কনি সটো বশৌ দামে বক্রি করঃ; এরপর ব্যবসায়ীর ঋণ পরশিোধ করে

প্রশ্ন

জনকৈ ব্যক্তরি কোন পণ্য-সামগ্রী নহে। সএ একজন বড় ব্যবসায়ী থেকে আতররে শশি প্রতটি নিধারতি মূল্যে খরিদি করে। এরপর সএ শশি বশৌ দামে বক্রি করে। সন্ধ্যায় যা বক্রি হয়ছে ব্যবসায়ীকে সটোর পাওনা পরশিোধ করে এং অত্রিকিত যা থাকে সটো নজি রেখে দেয়।

প্রয়ি উত্তর

আলহামদু লল্লাহ।

এ লনেদনেরে দুটো রূপ হতে পারে:

১। ব্যবসায়ীর কাছ থেকে বাকীতে আতররে শশিগিলুে খরিদি করা। এরপর বশৌ দামে শশিগিলুে বক্রি করা। এই চুক্তিতে যে, সএ মূল্য রসিডি করার পর ব্যবসায়ীর ঋণ পরশিোধ করবে। এ লনেদনে কোন অসুবধি নহে। তবে শর্ত হল—পণ্যটা রসিডি করতে হবে এং বক্রি করার আগে ব্যবসায়ীর স্থান থেকে সটোকে স্থানান্তর করতে হবে। যদি পণ্য সামগ্রী ব্যবসায়ীর গোডাউনে থেকে যায় তাহলে বচোবক্রিরি পাকাপোকুত চুক্তি করা জায়যে হবে না। এর দললি হছে য়াদে বনি সাবতে (রাঃ) থেকে বরণতি হাদসি যে, নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম পণ্য-সামগ্রী যখনে কোনে হয়ছে সখনে বক্রি করতে নিধে করছেন; যতক্ষণ না ব্যবসায়ীরা পণ্যগিলুে গ্রহণ করে নজি নজি বাহনে নিয়ে আসে।"[সুনানে আবু দাউদ (৩৪৯৯), আলবানী হাদসিটকি হাসান বলছেন]

আরও জানতে [143532](#) নং প্রশ্নোত্তর দেখুন।

সারকথা হল: যথায়থ নিয়মে পণ্যটির মালকি হওয়া আবশ্যক; যদি মূল্য পরশিোধ না করে; বরং বাকীতে লনেদনে হয় তাত্তে কোন অসুবধি নহে। যদি পণ্যটি ধ্বংস হয়ে যায় বা চুরি হয়ে যায়... তাহলে দায়ভার এই বক্রিতোর উপর। মূল বক্রিতো তার কাছ যে দামে বক্রি করছে সটো পাবে।

আরও জানতে দেখুন: [46515](#) নং প্রশ্নোত্তর।

২। এই ব্যক্তি মূল ব্যবসায়ীর এজেন্ট হিসেবে কাজ করা। ব্যবসায়ীর সাথে এই মর্মে চুক্তিবিদ্ধ হওয়া যে, সএ তার পণ্যরে মার্কটেিং করবে এই শর্তে যে, সএ যদি নিধারতি মূল্যরে বশৌ দিয়ে বক্রি করতে পারে তাহলে অত্রিকিতটা তার।

লনেদনেরে এ রূপটি জায়যে। এ রূপরে ক্ষত্রে পণ্যটির মালকি হওয়া ও বক্রি করার আগে রসিডি করা আবশ্যকীয় নয়।



কেননা সবে পণ্যের মালিকেরে এজেন্ট মাত্র।

ইবনে কুদামা (রহঃ) 'আল-মুগনি' গ্রন্থে (৫/৮৬) বলেন: যদি কটে বলে: আমার এ কাপড়টি দশ (দিনার) দিয়ে বিক্রি কর। যদি দশরে বেশি দিয়ে বিক্রি করত পাব তাহলে সেটা তোমার। এ লেনদেনে শুদ্ধ হবে এবং ঐ ব্যক্তি অতিরিক্ত অর্থটার পাওনাদার হবে। শাফয়েি বলেছেন: শুদ্ধ হবে না।

এ লেনদেনে শুদ্ধ হওয়ার প্রমাণ হচ্ছে—ইবনে আব্বাস (রাঃ) এতে কোন অসুবিধা আছে মনে করতেন না। আর যহেতু এ ব্যক্তি তার সম্পদে তার অনুমতি সাপেক্ষে হস্তক্ষেপে করবে। তাই তার জন্য এর থেকে লাভ করার শর্ত করা শুদ্ধ। যমেনটি শুদ্ধ মুদারাবা ব্যবসায়ী ও বর্গাচাষেরে শ্রমকি কর্তৃক।[সমাপ্ত]

আরও জানতে দেখুন: [121386](#) নং প্রশ্নোত্তর।

আর যদি ব্যবসায়ীর সাথে এ মর্মে চুক্তি না হয় যে, বেশি দামে বিক্রি করলে সেটা তার তাহলে বর্ধিতাংশ ব্যবসায়ী পাবে। এ ব্যক্তি পারিশ্রমকি কথিবা চুক্তিকৃত পারসেন্টেজি ছাড়া আর কিছু পাবে না।

আরও জানতে দেখুন [9386](#) নং প্রশ্নোত্তর।

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।